

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdászati s társadalmi lap.

A SZABADELVŐPÁRT KOZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hettón, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Előfizetési feltételek: helyben hához hordva vagy vidékre postán küldve. Éves ár 10 ft. Féléves 5 ft. Negyedéves 2 ft 50 kr. Egy hétre 1 ft.

Hirdetési díj: öt házasos petitor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s többibben megjelenő hirdeményeknél leengedés történik. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyitási költségek minden sorra 20 kr. Ezek a szerkesztő által vétetnek fel.

Debreczen, jan. 8.

(+) Atque alea jacta est... Sofia csüörtökön az oroszok hatalmába került. A törökök önkényű kiűrték, hátrahagyván 8000 oroszgyűlölet bajtársát és nagy mennyiségű 18- és élelmiszer készletet. Parancsnoka Nedsib pasa Ichtiman felé vonult vissza, a nélkül, hogy sikerült volna Gurkónak őt bekeríteni; maga Gurkó átkelt a Balkánon; Radeczky a Sipka-szoroson keresztül, melyet a törökök a borzasztó hideg következtében megszűntek védeni, szintén átlépte a Balkánt és a Philippopolba vezető országút az oroszok hatalmában van! És így Rumélia fenyegetve!...

széről és a keleti kérdés tántorgó sebei orvosolhatatlannak, még mielőtt elmérgesednek! A Balkánon tül föld szent, erre oroszok lábát betennie nem lehet! A Balkánon tül kezdődik Mithad örökké nevezetes alkotmányának szabad légköre! Minden lövés, a mely a Balkánon tül orosz fegyverből eslül — Európa elleni merénylet! Értsük meg jól, nem azt akarjuk mondani, hogy Anglia vagy Franciaország, vagy ki tudja kinek érdekei, hanem az Össz-Európa elleni merénylet! E merénylet — ismételjük — csak egy európai congressus akadályozhatja meg, a mely előtt minden magán érdek tiszteletteljesen háttérbe fog vonulni! Különben az ottománok, az a csodálatra méltó, az a páratlanul hő nép lassanként, minden salakot fűtásian iparkodik lerázni magáról! Mahmud Damat pasa és szövetségese, Edhem pasának bémító varázshatalma megtört! Mindkettő beadta lemondását! A rut serail garárdalkodás megszűnt! Ez az ottomán kamara legsajátosabb műve volt; mely a Mithad-féle alkotmány hű örökének mutatja magát! Az ottomán közérzetet a legnagyobb veszély idejében önkénytelenül azon férfiu és ottomán hazafi felé fordul segítségért, ki az eddig rabszolgaságban senyvedt nemzetet a szent szabadság minden életét varáz légkörének — a használ edesebb — lehető megízeltette! És bár Mithad pasa a czár előtt — könnyen megérthető okoknál fogva — ingrattissima persona is, — ma mégis egyetlen ottomán államférfiu, ki szerencsésen hazája bonyolult ügyeibe erőlyes kézzel nyulva — még megmentheti a mi megmenthető! Mithadot kell visszahívni!

Rövid hírek — Szende Béla honvédelmi miniszter, Lugosról Budapestre érkezett. — Matlekovics Sándor osztálytanácsos, az olasz kormánytól a vaskoronarend közpkepresztjét nyerte. — Sir Andrew Buchanan bécsi angol nagykövet e hó végén bevezeti diplomatiá tevékenységét; helyébe tudvaleőleg Lord Elliot lép.

A Petöfi-társaság második évi közgyűlése. Az ifju szépirodalmi társaság január hó 6-án tartotta meg második évi közgyűlést az akadémia nagy termében. Az emelvényen Jókai Mór elnök, Ejszaki Károly alenök, Szana Tamás, Várady Antal titkárk foglaltak helyet. Az elnöki megnyitót Jókai Mór olvasta fel, melyet élénk öjzenzéssel fogadtak. Szana Tamás titkár, jelentést tett a társaság múlt évi működéséről. Előadta nevezetesen hogy a társaság munkásságának legheibb tükre azon általa megindított szépirodalmi lap, mely kizárólag a hazai irodalom termékeiből táplálkozik, sok részben elleszülőjóra lett a könyvpiacot és a sajtót, az utóbbi években egészen ellepő idegen termékek veszélyes áramlatának. Hasonló jellege van a társaság könyvküldő vállalatának is, melyből eddig Endrödi Sándor és gr. Zichy Géza költeményei, Vértessy Arnoldnak „A nyomosság iskolája” címü regénye s Balázs Sándor egy elbeszélései forogtak a közönség kezei között.

A társaság eddig tíz felolvasó ülést tartott, melyeken a társaság tagjai közül Abafi Lajos, Abonyi Lajos 1—1, Abrányi Emil 2, ifj. Abrányi Kornél 3, Balázs Sándor 3, Bartók Lajos, Ejszaki Károly, Erdödi Béla 1—1, György Aladár 2, dr. Hatala Péter, Kertbeny Károly, Komócsy József, E Kovács Gyula, László Mihály, Névay László 1—1, Pulszky Ferenc 2, Szabados János 1, Szász Gerö 2, P. Szathmáry Károly 1, Torkos László, Todnai Endre, Jókai Mór, Vértessy Arnold 2—2, Várady Károly, Várady Antal, és gróf Zichy Géza egy felolvasással szerepeltek. A hivatalos ügyek elintézése után megkezdötek az előadások. Várady Antal „Krisztus Rómában” címü alatt saját nagyhatású költeményét szavaltá el. Komócsy József Zichy Géza „Hazajöve lélek” címü költeményét olvastá fel. Balázs Sándor hosszabb előadást olvasott fel „Petöfi polyákja” címü alatt K. Papp Miklóstól. Vértessy Arnoldnak „Idegen földön” címü elbeszélését a szerző, Endrödi Sándornak pedig egy igen szép költeményét „A gyermek” címü alatt Paulay Ede olvastá fel. Végül Ejszaki Károly alenök tartott bezáró beszédet s ezzel az ünnepléses ülés bevérgződött.

Jogászok és tisztviselők figyelmébe! „Közgazdászati Lapok” címü egy hetilap jelenik meg a fővárosban, mely dr. Dárday Sándor ismert jogtudós szerkesztése mellett több tekintélyes szakember tollából höz szakzerü közleményeket. E lapot a m. kir. belügyminiszter, követség közzelvetéssel ajánlja a hatóságok figyelmébe.

Valamennyi törvényhatóságnak. Folyó évi január 10-én 45. szám alatt kiadott körrendelettel dr. Dárday Sándor fővárosi lakos kérelme folytán, a törvényhatóság figyelmébe a „Közgazdászati Lapok” címü és nevezett szerkesztő által megindított szakfolyóirat irányzatát, mely a közgazdászati érdekeknek előmozdítását, s az arra vonatkozó kérdéseknek elméleti és gyakorlati oldalról való fejtegetését és megvitátását stb. tűzte ki üdvös czéljául. E szaklap pályájának első évi folyamát befejezém, most már biztos alapot nyujt annak megítélésére, vajjon az eléje tűzött nagyfontosság feladatnak megfelelően hivatott és képes-e; — mire névze az eddig elért eredmény utágy az egyes közlemények elméleti és gyakorlati értéke, valamint a vállalat körül csoportosult szakkerü jelentősége tekintetében.

ezen szakközölnyi sikeresen céljáértnek és valóban hézagpótlónak bizonyult be. Ezen vállalatnak fenállása azonban kellő anyagi támogatás nélkül biztosítottnak nem tekinthető, újból felhívni kívántam a törvényhatóságok, hogy e szaklapot tisztikrának és a nagyobb községek előjáróságának figyelmébe ajánlja. Budapest, 1877. évi decz. hó 24-én. Tisza.

Palást-é vagy reverenda? Első tekintetre azok közül való lesz talán e tárgy is, melynek nem volna érdemes hosszu hasábotak szentelni; azonban kissé körültekintve a dolgot a magyar protestans — vagy közelebbről, ha úgy tetszik, csak a magyar ref. egyház cultusa érdekében befogya ismerni az olvasó, hogy e tárgy is megérdemel egy kis helyet e lapok keretében. — S épen akkor, midön többek tollából oly érdekes közleményeket olvasunk a temetési s egyéb egyházi szertartásaink vidéki és helyi szokásoktól átlakított külföldiöiről, mintegy önként jön ezek után a másik kérdés: hát a papi egyenruha? — miben a szertartásokat, s általában a cultusra tartozó teendöket szoktuk végzni? Mert nálunk nem csak a szertartás, de a szertartásoknál használandó papi öltöny is, ma már igen sokféle. Talán egy felekezeti körében sincs a külső egységre névze akkora disharmonia, mint épen mináunk. Budapest és Debreczen vidékén a palást öltöny; Dunántul a reverenda, — emitt palásttal, más helyen palást nélkül! Tiszáninnen pedig vegyesen, — de mindenütt, minden kötelező szabály nélkül az illető pap egyéni ízlésére bizza az egészét.

Hogy helyes volna-e a külső egyformaság tekintetéből, valami kötelező szabály vagy szokáshoz alkalmazkodni, — azt hiszem, nem szükséges bizonyítani. A ige ereje ugyan nem a reverenda, palást, vagy salon öltönyhöz van kötötve, mert a prot. egyház, mint tényleg egyetemes királyi papság, az ige hirdetői nem annyira a külső formásgokat, — mint a belső lelkéket szokta keresni. — Nálunk az ige az első és fődolog — a többi mind csak mellékes. De más részről tagadhatlan, hogy a külső dísz, az egyformaság és aethetica hozná magával, hogy minden ref. hífeleközötti gyülekezet papi, — egyforma, egyszerűsá öltönyt jelenjen meg, midön „az ur oltára körül” bármió szertartás között forgóldók. S hogy melyik alakú és minö szabású öltönyök lennének ideágyólag elfogadandók, — nem ez czikk akarja kijelelni, miként azt sem öhajtaná fölteülni, hogy a zsinat, vagy kánon határozza meg; ámbár, ha pl a tanított testület utasítva van a legujabb zsinati javaslatokban is a „tisztesség” öltözékbeni megjelenésre, miért ne lehetne zsinati intézkedéssel dönteni a papság egyenruhája felett is?

A mostani szük, állítólagosan francziáolász szabású reverendák a reformátorok egyike sem használta. Luther, az evang. hífeleközettel általán használatba vett ugynevezett „Luther kabátot” viselte. Kálmán is bös és gallérral szeggett tógasruha öltönyt viselt, — s Zwinglit és Melanctont szintén eféle öltönyökkel látjuk rajzolva; s a gályákra hurczolt ref. papokat ugyanily szabású öltökekben látjuk az akkori képeken élénk állítva. A debr. főiskolai könyvtárban letett eredeti példány legalább ezt mutatja. A reverenda görög eredetü, söt alsóbbrendü zsidópapággal övel átszorított egyenruhájára emlékeztet. Róma keletről hozta magával, s egyházi rendszabályai s intézményeivel ezt is meghonosította, s a papi egyenruhát nagyrészen templomon kívül is hordozták. Haynald érsek, erdélyi püspök korában, hivatalos körrendeletben utasította az alsóbb rendü papágot, a papi egyenruha folytonos hivatalos funkciókön kívüli viselésére. A ref. papásg mint kézzel levöt, minden utódöntölet nélkül elfogadta, — s privat passio és egyéni ízlés szerint legfeljebb azon változtatást tette az egészen, hogy a palástot vette fel a reverenda helyén, vagy megfordítva reverendát palást nélkül, a hogy a cassa engedte, vagy az illető privat aethetika ízlése szebbnek hitte.

E sorok írója a külső máz és formáságok iránti előszeretett nélkül, azon nézetet táplálja a kérdésbe tett tárgyra névze, hogy a papi egyenruha érdekében is egyformaságot kellene létre hozni, akár zsinati határozattal, akár másnévü kö megállapodással, s a szük és minden történelmi jelentőség nélkül álló reverenda helyett, nem volna idegen az ev. papóság egyenruháját, mint prot papi egyenruhát, a „Luther kabátban” elfogadni. Avagy érdemes-e e dolog felett is szót váltani? — s fog-e akadni, ki a felvetett szót magáévá teszi, az a közönség dolga. (P. E. L.) Barakonyi Kristóf.

Színházi szemle.

Hétfön Zichy Géza 5 felvonásos drámája „A szerelem harcza” adást szünpadunkon. A darab kis közönséget gyűjtött, de e kis közönség aztán meggyöződhetett arról, hogy miként lehet egy több gyengével bíró darabot élvezetesen előadni. T. E. m. e. s. v. r. v. n. e. (Champsigny grófu unokanövér) szépen sikerült játéka ma este majdnem teljesen eléfledtélte velünk, hogy e mint s z. i. n. e. s. v. n. o. meg nagyon rövid idő óta mozog a zsinpad deszkáin. Abrázoláiban annyi höz, annyi szenvedély s oly szép drámaiság tűnt elő, mely becsületre várt volna egy bevezett művésznöknek is. T. o. r. ö. k. u. e. (Floury Jeanne) művészetét egész teljesében élvezhetük. A dráma az ö életé elemé, drámai szerepekben érvényesíthető ö legjobban tehetségét, azokban bilincseli le és ragadja el legnagyobb mértékben, a neki már köloben is régen meghódított közönséget. — Ma szerepet ö művészzel játsza, mintha azt egyesesen neki írták volna. — Vezér (Du Brevault), Kunsági (De Briere), Toldi (Armand), Lovász (Röbert) ma ismét s p. j. l. t. adták annak, hogy mindannyian tehetséges színészek és hogy csaknem mindennapi igénybevéükük mellett is, — bár megerdítéssel, — de mégis törek-szenek saját reputációjukat a közönséggel szemközt, állandóan megmutatni. — Dicséret kitartásukért, tekintés jutalomnak a közönség elismerését.

Irodalom, művészet.

Wagner László a kir. meggyeemen a mezőgazdaság- és erdőgazdálkodás tanárja 1878. január hó 1-től elváltatta a „földmívelési érdekek” és a „falusi gazda” szerkesztését. Ajánljuk ezen két jeles képes gazdászati szakkozönyt a magyar gazdáközönség pártfogásába. A „földmívelési érdekek” címü hetilap előfizetési ára egész évre 6 ft, a „falusi gazda” 3 ft. Az előfizetési pénzek Légrady testvérekhez (Budapest, V. nádor-utca 6. sz.), a lap szellemi részét illető közlemények pedig Wagner László címü alatt (Budapest, V. Erzsébetiér 10. sz.) küldendök. — Harom kedvelt nepdal jelent meg Huber Sándoról énekkhangra zongorakísérettel alkalmasra, Táborcsky és P. r. sch. nál Budapest. — Adok követségök: 1. B. J. város széphelyen van 2. Uram, uram garda uram. 3. Öszszel száll a golyva marad keletre. — A hires dornachi Braun agense Aubert, ki az európai múzeumokban levő képeket és szobrokat művészelg lefényképezte. Jelenleg Budapestben van s albumait minden nap a delutáni órákban, közszemére kiadja a Hungáriában.

Napi hírek.

Ugy helybeli mint vidéki igen tisztelt előfizetőink tisztelettel kerjük előfizetéseiket minél előbb megújítani, mert felesleges példányokat nem fogunk nyomtatni. A „Debreczeni Ellenör” kiadóhivatala. — Személyi hír. Baró Coburg dandárparancsnok, hosszabb szabadságidejének fölháználása után — kortökebe érkezett. — Köszönetnyilvánítás. Boldogult apánk Haraszthy Lászlónak f. hó 6-an B-Ujvárosan

„Nem, de azt bármely perczben is kézhöz vehetem, azt ígérte.” „És bizony ön e dolog fölöt?” „Ön, rendörügyi tanácsos ur Grawaldot nem ismeri, küloben lyet nem kérdezem. Ő a becsület embere és adott szava oly lekötölöz rá névze, mint másnak bármely írott szerződés.” „Heiwald ur, van szerencém önek köszönetemet kifejezni. Az ön vallomása egészen azt eredményezte, a mit ön előre remélt. Örömetjes szívvél jelenthetem ki önek, hogy az ön ölleu föfogott gyanu minden irányban elhárítva van. Ha ön kívánja, ön szabad és azonnali visszatérhet Grönbergbe. — Azonban véghetetlenül lekötölözze, ha még néhány óra hosszat saját jó szantából játsza a fogoly szerepét és pedig csak addig, míg Scharnau ur igazi gyilkosait elfogattam. Lehet, hogy a valódi bűnösök az ön szabadon bocsátatásáról értesülve, az által figyelemsekké válhatnak.” „Az igazi gyilkosok? Tehát Scharnau ur csakugyan megöletett volna?” (Folyt. köv.)

Északi Bolgáriország ma tényleg orosz kézben van. Oroszország Tirnowában orosz közigazgatást akart rendezni: — A mi Tirnowában még neveséges volt, az már Sofiában nagy horderejü komoly dologgá lett! Európa nem tűrheti el, hogy az Al-Dunánál orosz intézmények fészkeljék be magukat és állandósítsanak!

A mediátionnak ideje elérkezett! Oroszországnak azon mondasától, hogy a mediátót el nem fogadhatja és az interventió ellen pedig megfogja magát védeni — nem szabad megjedni! Oroszország missiójának még saját fölfogása szerént is — már eleget tett! Zászlójára írta a délszláv keresztények fölszabadítását! Ez ügyet Európa immost már rendezheti, a nélkül, hogy ebben Törökország által akadályoztatná! Rendezheti a legméltányosabb kívánalmak szerént, a nélkül, hogy a porta részéről nagyobb ellentállásra találja! Az ottomán birodalom meghozta területe integritásának a legnagyobb áldozatokat! Becsületbeli ügye elbukott; Európnak erkölcsi kötelme öt immár gyámoltitani és bizonyos orosz tulkapások ellen megvédelmezni! Egy európai congressus összehívátása égető kérdésé vált, mert tapasztalhatuk eddigéig is, hogy még az oly hatalmas és gazdag államnak is, mint Anglia — izolált föllépése eredményre nem vezetett! Egy kis kölesönös jóakarát az európai diplomatiá ré-

— Mind hösök ök! mind férfiak! Baker pasa visszavonulásáról a Daily Telegraphnak azt jelentik, hogy a törökök Kamirilt szerdán jó rendben kiűrtették. Baker pasa hat zászlóalj és négy ágyuval fozdote a visszavonulást az oroszok harmincz zászlóalja ellen. A harc délután 4 óráig tartott; végre elérte Szliacziát. A törökök 600 embert vesztek, az oroszok három annyit. Szóháttól Bazardsikig az egész vonal török kézben van.

A „Debreczeni Ellenör” tárczája.

A csillag-csárda.

Bünygi beszély. — Irta: Streckfuss Adolf. — VIII. Az elfogatás. (50-ik folytatás.) „Ön nemde Scharnau urat többé látni nem akarván, megérkezése előtt vadászni ment. Talán fog még emlékezni, milyen ruházatot viselt ön e napon?” kérdezte Werder. Midön Heiwald ur elbeszélését befejezte. „Igen, világosan emlékszem. Könnyü barna nyári ujjasom volt rajtam.” „És bizony ön abban, hogy régi zöldgalléros vadászkabátját viselte, azt, a mely ott van a széken?” „Tökéletesen! Forró nap volt, tehát nyárit öltöttem.”

„Kék gyapju harisnyája volt-e?” „Igen, mindig ilyenek viselek.” „Es csizma volt-e lábán avagy cipő?” „Csizma. Vadászaton, — mely az embert olykor mocsáros helyekre is vezérli, mindig magas szárú csizmát szoktam viselni.” „Merre intéz ö ön azon nap lépteit?” „Arra ma már határozottan nem emlékszem. En erdőn, mezőn és szántóföldekben ide-oda kalandoztam; mert kevesebb gondom volt a vadászatra, mint arra, nehogy Scharnauval találkozzam. Azért is a Beutlingen felé vezető utat és a Beutlingenből a csillagcsárdá irányában menő országutat iparkodtam csak kerülni.” „Találkozott ön az erdőben valakivel?” „Csak dolgozóim egyikével, Schurrrelval.” „Más kérdésre térünk át és fölkerem emlékező tehetségét jól megfizetni, mielőtt arra válaszolna. Ön mintegy két héttel ezeltolt Weidenhagenben volt és ott Müller Farkas és Társának gazdasági gépekrét bizonyos pénzösszeget fizetett ki. Emlékszik ön e dologra?” „Hogyne; 523 tallért fizettem ki.” „Mily pénzbenben történt a fizetés?” „Arra is emlékszem. Öt darab száztallérral és némi aprópénzzel. Müller ur kíváná-

tára e bankjegyeket névaláírassommal is eláltam.” „Ezek voltak talán ama kérdéses bankjegyek?” „Ugy véem, a névjegyzés legalább hasonlít az enyémehez.” „Othon pénztárában még több ily száztallérral is rendelkezett-e ön?” „Nem.” „Kapott-e öntől ilyenek előbb vagy később Grawald ur?” „Nem, söt ellenkezőleg! Epen Grawald volt az, ki e bankjegyeket adá nekem, egy rozszállítmány fejében.” „Tudja ön ezt bizonyosan?” „Égész bizonyossággal. Bevételi könyvemben ezen eszközölt fizetés napja följegyezve található. E könyv szelén, ha nem tévedek e bankjegyek számlajelzését is följegyeztem. Ugyanezt csinálkszem minden nagyobb bankjeggyel és legalább ugy gondolom, hogy azt ezuttal sem miasztam el.” „A rendörügyi tanácsos kezébe vevő a „bevételi könyvet”, lapozgatós benne és csakugyan rábukkant ama monndott jegyzésre, söt a lapszelén megtalálta a számkokat is. „Ugy van uram” mondá igen nyájasan. „Ön megerösíti azt, mit eddig sejték, söt jobban mondva,

hívék és tudék is. Engedjen még egy kérdést tehetni. Ön Hildebrand weidenhageni városi tanácsnak egy 10,000 tallérnyi zálogköcsönnel tartozik; — ön ez összeget oly föltétel alatt monda föl, hogy kész nyolcz napi előleges bejelentésre visszafizetni. Ugy van ez kérem?” „Igen.” „Volt önek erre készpénze?” „Nem.” „Honnan remélt tehát ily összeghez jut-hatni?” „Egy barátom kínálta azt rám kölcsön-képen.” „Egy barát? Szabadna névét tudni?” „Fölkért, hogy névét hallgassam el.” „Ön nem sejtéte, hogy ezen elhallgatás által öne tetemes gyanu fog háramlani. — Illyige el ön, miként igen nagy horderövel bír e tárgyra sévze határozottan nyilatkozni. Nahegy kérem, ne tagadja meg a fölvilágositást.” „Ily körölmények között ugy talán Grawald apó nem venni tölem rosz néven, ha az ajánlkozót az ö képeben megvezem; küloben arra, hogy e dolog fölöt halgatni fogok, becsületszavamot ugy sem kötöttem le.” „Tehát Grawald apó volt az ajánlatot tevö. Gondoltam. Kézbestette már önek a pénzt?”

történeti temetése alkalmával B. Ujváros nemesen érő közönsége oly szép részvételt adott kifejezésre, mely valóban enyhitő győgyként hatott a veszteség miatt fájó szíveinkre. A legmeglebb hálaczeréből kifolyó kötelességet igyekeztünk azért leróni, midőn B. Ujváros emberszerető közönségének a legforróbb köszönetünket ezennel hirtapilag nyújtjuk. — Debreczen, 1878. január 8. Haraszthy Jenő és testvérei.

Hymen. Városban többek által előnyösen ismert, — jelenleg Derecskén működő Szép Sámuel jól képzett fiatal ügyvéd, h. hó 5-én váltott jegyet a derecskei kir. járásbíró, Jákó Pál ur kedves leányával, a kellemes és női erényekben kitűnő Jákó Veronika kislánnyal. Az önzetlen szerelemből kötött szövetség legény áldásos, sok éven át tartó és örömteljes!

A kereskedők báljának is van már „lady patronesse”-je; mint értesülünk, a bálbizottságnak a tisztelt előadására Sesztina Lajosné urnót sikerült megnyerni. E szerencsés körülmény egyik biztos előjelét képezi annak, hogy e bál is szepen fog sikerülni.

Emlékezzünk regiekre! Tizenhöz évvel ezelőtt egy műkedvelői társulat működött városunkban, mely előadásait nagycsapó utcán a Jeney-háznál, igen szép számú közönség előtt tartotta. Ebből a körből egy írott színielő került kezeink közé, mely a társulat 9-ik s utolsó előtti előadásáról szól. Az előadott darab a „Szökött katoná” volt s következő legények szerepeket benne: Gróf Monti olasz, Ujváry István, ma köz és váltó ügyvéd; Volgyi ezredes Váry Gyula, ma h. bősörményi aljárásbíró; Saint Gerán francia, Daróczy M. most köz és váltó ügyvéd; Korpádine Jeney Terka k. a. megállt; Gergely Kovács Jeney István, városi alkapitány; Lajos szabó, Nagy Elek jelenleg főiskolai tanár; Pista Kovács Scheer Benő, köz és váltó ügyvéd s dr. juris; közlegény Tamássy most ref. lelkész; Jean Kávéházi soigla Hamar László író; 1-80 legény Balthory, ref. iskolai tanító. Ezeket kívül szerepeltek még a darab előadásában: nők, parasztok, inasok, korhely vendégek, játékosok, de ezek neveivel nem szolgálhatunk. A helyek ára következő volt: számozott hely 50, álló hely 25 kr. — Megjegyzendő, hogy az előadás tiszta jövedelmegy egy igen nemes célra, a debreczeni tanárok önjelöltjének a lapotkéje növelésére fordították.

Az iparos ifjúság egyelőn e. h. hó 10-én csütörtökön este 8 órakor kezdődnek meg az előadások, melyek a szép és helyes íráson kezdődve, kifognak terjeszkedni a számokra, könyvezetésre és minden egyéb ismeretekre, melyekre az iparosnak, ha az nem csak mestermester, hanem képzett iparos is akar lenni, okvetlen szüksége van. Felhívjuk az előadásokra az iparos ifjúság figyelmét, — annyival inkább, mivel e célra anyagilag tisztán az egyet aidoz, s így az ifjúságnak nem kerül egyébe, mint egy kis szorgalomba, mely ahhoz kívánatuk, hogy ez előadásokat pontosan látogassa. Tehát munkára fel! a munka és szorgalom mindig nemes gyümölcsöket teremnek.

Dr. Hamburger Emil kitűnő fogorvosunkra a közeledő nagyvásár alkalmából felhívjuk a vidéki közönség figyelmét. A nevezett jeles fogorvos, kinek a fogorvoslás terén már országos hírneve van, rendel. d. e. 9-11. óráig, 2-4 óráig a főpiaz Dragota Szikszay féle ház első emeletén levő lakásán. Különösen ki kell emelnünk az általa amerikai módszer szerint készített fogbetéteket egész fogorvosok és tömészeket (plombirozásokat). A legfájdalmasabb műtéteket a legújabb rendszer szerinti kézzel készülvél minden fájdalom nélkül teljesíti; egyszerűen tőle mind abban biztos segínyt nyerhet a fogájában szenvedő emberiség, a mik végett eddig sok költségre kerülő utazásokat volt kénytelen tenni, e város és vidék közönsége.

Felkérnek a „kereskedő ifjak egylete” tagjai, hogy azok neveit s lakását, kiket a febr. 1-én tartandó bálra meghívni akarunk, az egyleti helyiségben kifüggesztett írvé jegezzék fel. Debreczen, 1878. január 8-án. A bálbizottság.

Az iparos ifjak báija — mint már említettük — februar hó 2-án tartatik meg a „Bika” nagytermében. A meghívók e mulatságra — mint értesülünk — már szétküldték s a rendezőség ugyancsak buzdokodik, hogy a közönség részére egy kedélyes és magyars mulatságot szerezzen.

Udvari hírek. Erzsébet királyasszony keddi óta Angliában a northamptonshire vadász-kastélyban tartózkodik, mik Ludolf trónörökös meg mindig Londonban időz. A trónörökös kisért gyöngyökön lévén, nem vehetett részt a Beust gróf által tiszteletre rendezett banketten. A következő napon azonban meglátogatta a nagykövetet és egyttal elfogadta a meghívást arra fontja, hogy megszemléli az angol főváros nevezetességeit. Az északi vidékekre tendő utazás programját megállapítják a trónörökös kísérete és Scherzer udvari tanácsos, ki a fensége ciceroneja lesz. E célból már Scherzer bejárta anglia kiváló iparvárosait, — kijelölve a helyiségeket, melyeket a trónörökös meglátogatni fog. Ide tartoznak a manchesteri főváros, a birminghami óra-, tüés gépgyárak és a sheffildi acérműhely. A körutra a trónörökös csak e hét vége felé indul, mivel előbb még a királyasszonyt és a nápolyi királynét akarja meglátogatni.

Vérfigyasztó rögtönbíráskodást vittek véghez a M. Nadas melletti Mako nevű község lakosai az új évjelen. Mint a „Kelet” írja egy tehets gazda háza, éjjel ismeretlen okokból meggyült és 10 igás marhával meg egy pajtvával együtt csakhamar hamuáa egett. Az oltásra siető falu népe egy Csordás Vég Bálint nevű, különben is rossz hírből álló falubelire gyanakodván, hogy ő gyújtotta fel a házat: a falubirtól követelte a gyanusítottnak elfogatását. A falubirtó kénytelen volt engedni, elfogatta Csordás Vég Bálintot, mire azt a felbőszült nép hatalmába kerítve, a langok közé dobta. Az áldozat egy kis megperzelődés után kimenekült a máglyahalálból; ekkor azonban a felbőszült tömeg keze közé került, mely aztán a szó valódi értelmében agyonütötte. — A királyi ügyészség megindította a vizsgálóbírósg utján a vizsgálatot, mely már is constatálta, hogy a szerencsétlen falu rosszán” mintegy tíz halálos ütleg ejtett a felbőszült nép vakdühbe.

„Evangeliumi Protestáns Lap” negyedik évfolyamából az első szám 1878. január 4-én megjelent Debreczenben következő tartalommal: „Lapunkról; vezércikk és szöveg a szerkesztőtől; a magyar egyetemes ev. gyámintézet mult évi történetének ismertetése; Fairbairn skót hittanár „lelkijátszókönyve” taná”-nak terjedelmes fejtetése a szerző életjáról Csiky Lajostól; az osztrák református zsinat ülése s dolgozata a magyar reformátusoknál Erdős Józseftől; a cseh-és morva protestánsok való hatása a magyar reformátusoknál Venetianer Sándortól; különfelek. Megjelenik e protestáns közöny minden héten egyszer pénteken egy 4-ed retü íterjedelemben, szerkesztője s kiadója Balogh Ferenc hittanár a debreczeni ref. collegiumban, lakása füvészkert utca, 1078. sz. e. Előfizetéseket elfogadnak a lapra Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedők is. Előfizetés ára egy évre 6 frt, félévre 3 frt. A vallás- és egyház barátjai, egyháztanácsosok s általában a művelt közönség keretik e lap pártolására, mely a helyi és magyar honi protestáns egyházi, iskolai ügyeket, a külföldi nagyobb egyházi mozgalmakat és eszméket tárgyalja és ismerteti, most pedig a zsinathoz készüléskorban kiválóbban és tüzetesebben foglalkozik a protestantismus örökös érdekeivel. A tekintélyes debreczeni református egyház s öntudatos tagjai nem maradhatnak részvetlenek az épen helyben megjelenő hit-és egyházi közöny iránt.

Kohn M. női ruhakészítő Debreczenben, Nánassy Lajos-féle házban, (főpiaz, 1711. szám alatt) ajánlja magát mindenemü legújabb divat szerinti női ruhák elkészítésére, a leggyorsabban és legillendőbb áron. Ugyiszint

Debreczeni színház. 19. sz. á. bérlet. Szedrán, 1878. január 9-én adatik

Kapitány kisasszony. Vig operette 3 felvonásban. Kezdeté 7 órakor.

Pénteken, Mezey Péter ur felléptül bérlet-folyamban adatik:

Kié a 40,000 forint? vagy **a Szuszi ur keservel.** Bohózat 3 felv.

Felelős szerkesztő: Szabó Antal.

Nyilttér.

Alulírott tiszteletteljesen hozza tudomására az igen tisztelt urí női közönségnek, miszerint évek hosszu során át — egy itt Debreczenben, mint a budapesti egyetemen szerzett alapos ismeretével fogva, minden szakmájába vágó esetek alkalmából tapintatos ügyességgel

birozó segélyt nyújtani képes és meghívás folytán készséggel áll a hozzá fordulóknak rendelkezésére.

Fehér Sámuelné, okl. szülész. Lakása nagyujut, 1702. sz. a.

Művirágok

garniturokban és darab számra nagy választékban, mint eddig, most is üzletben kaphatók; melyekre a nagyrödemű t. hölgyvilág becses figyelmét bátorodom felhívni.

Mély tisztelettel **Holvay Gyula,** a Singer varrógépek raktárnoka.

A hatóságilag engedélyezett s a legbiztosabban kezelt B á r v á r t K á r o l y - f é l e

SÓS BORSZESZ

főraktára Debreczenben **Csanak József** kereskedésben van. E sóborszesz a szegedi országos kiállításán jeles versenyképességért érdemremmel lett kitüntetve, — különben kitűnő gyógyhatása rheuma, csúsz, szaggatás, fagyás, fog-, fej- és fülfájdalmak, szemgyulladás s más számtalan betegségben sok ezer szenvedő által országosan elismertettet, sőt fogtisztító szerül is igen ajánlható, a mennyiben a fogaknak fényt kölcsönöz, a foghúst erősíti s a szájból minden kellemetlen szagot eltávolít.

Ára 1 nagy üvegnek 80 kr. 1 kis üvegnek 40 kr.

Nagyon megrendelésnél jelentékeny árleengedés történik.

Óvást. Utazások ellen az üvegek címlapja a budapesti keres. kamaránál 100. sz. a mint „védjegy” bekebelezetett.

Bárvart Károly Budapest, Nagymeztetkeza 48. sz.

H I R D E T E S E K.

„Első debreczeni asztalos társulat” temetkezési intézete.

Van szerencsénk mindennemű díszes érc- és fakoporsóinkkal dusan berendezett raktárunkat ajánlani

A legelső gyárakban tett személyes bejárás folytán azon kedvező helyzetbe jöttünk, hogy egy mindennemű halotti- és gyászczikkeinket, mint mindennemű koporsóinkat, izléses összeállításra, de főleg jutányosságánál fogva, bátran merjük a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlani, sőt mint a legjutányosabb bejárású forrást, ismét eladó karársáknak is igen előnyösen felhasználhatják.

Ujjonnan készített halotti dísz kocsijaink mint helybeli készítmények a legjutányosabbak.

Sirkoszorúink, művirág készleteink legizléseljesebbek.

Gyász-szoba díszletünk s ravatárunk minden igényeknek megfelel. A temetéseknél előforduló szertartások, s minden berendezésekre a megbízásokat készséggel elfogadjuk, s azokról a gyászos felek minden utánjárásától menten intézkedünk.

Megemlítendőnek véljük azt is, hogy intézetünkben a legmagasabb igényeknek megfelelő temetéseket is, a gyászos felek anyagi viszonyaihoz mérten, lezivesebb várakozás mellett minden felszámolás nélkül készséggel teljesítünk, sőt szegény sorsuaknak kiváló kedvezményt adunk.

A midőn a n. é. közönség becses figyelmét intézetünk megtekintésére s e szerinti választásra felhívjuk: igérjük, hogy a már évek óta bennünk helyezett bizalomnak itt is pontos, előzékeny s jutányos kiszolgálás által igyekeztünk továbbra is megfelelni.

A n. é. közönség nagybecsü bizalmát kérve maradtunk Debreczen 1877. évben.

Kiváló tisztelettel **Első debreczeni asztalos-társulat.**

Temetkezési intézet új-piaz Kolda-féle bolt. — Gyárhelyiség: a vasut mellett.

Megrendelések mindkét helyen felvételnek.

Felvágott vargafa

négy köbméter

(egy ölnél nagyobb csomókban)

15 frt házhoz szállítva,

a fa megtekinthető Széchenyitca 1818. számú házánál.

Geréby Fülöp.

Császár királyilag

kiszárolagosan szabadalmazott

PURITAS

haj-íjító-tej.

A „Puritas” nem hajfesték, hanem tej-nemű folyadék, mely majdnem azon csodálatos hatással bír, hogy ősz hajakat megifjít, azaz lassankint még pedig legkésőbb tizennegy nap alatt ama szint visszaadja, melyvel eredetileg bírt!

A „Puritas” nem tartalmaz festékanyagot. A haj tetszés szerint vízzel mosható, lehet fehérral átvont vankoson aludni, és gőzfürdőt használni, a festékek nyoma sem vehető észre, mert a

„PURITAS”

nem fest, hanem ifjítja és pedig a leghosszabb és legdusabb női hajzatot és a férfi haját és szakállát.

Egy üveg „Puritas” ára 2 frt. (postai szétküldésnél 20 krral több s készpénzzel vagy utánvétellel kapható: **Francz Ottónál Bécs Mariahilferstrasse 38. szám.**

Debreczenben egyedül **Göti Nándor** ur győgytárában kapható. (15) 1—20

Árverési hirdetés.

A Debreczen városi t. árvaszéknek a mult év december 22 kén felt 4856. á. ü. és az ugyancsak a mult év decz. 23-én felt 4910. á. ü. sz. végzése szerint a néhai **Tiszay Dániel** debreczeni volt lakos hagyatékához tartozott ingóságok, melyek részben arany és ezüst neműekből, részben szoba-butorokból és gazdasági felszerelvényekből állanak — közárverésen készpénz fizetés mellett leendő eladatra megrendeltetvén: ezen árverésnek városi közigyám Koszorus Lajos urnak is közbejöttvélyi foganatosítására határidőül a **folyo 1878. év január hó 11-ik és 12-dik napjainak délelőtti 9 óráig**, a hagyaték darabos-utcaiz 1039-dik szám alatti házhoz kitűzetett, mihez az árverési szándékozók tisztelettel meghívhatnak. — Kelt Debreczenben, 1878. január 7-én ügyvéd **Debreczeni László**, árvaszékileg kinevezett magánygám. (19) 2—2

Leitner H. Bécsből!

A f. évi január havi országos vásár alkalmából ajánlja a legújabb bel- és külföldi gyártmányu kelméből mindenféle színben és a legújabb divat szerint elkészített

paletot-, felsők és kabátokból álló nagyválasztéku

hölgy ruharaktárát.

Vannak továbbá uszályos ruhák, pongyolák, felső ruhák, köpenyek, por- és esőköpenyek a legjutányosabb áron.

Eladási helyiség a vásártéren, saját épületében. (16) 2—4

Tiszavidéki és arad-temesvári

VASUT

MENETRENDE.

1876. évi május 15-től kezdve további intézkedésig.

I. Bécs és Budapestről Kassa felé.

	6. p.	6. p.	6. p.
Bécs észak v. ind	8 10 este	8 20 reg.	
„ all. v. „	8 20 „	8 30 „	
Budapest „	7 30 reg.	6 30 este	
„ „	12 30. oszt. 1. 2, 3, 4. o.	3. 4. oszt.	
Czegléd „	10 10 d. e.	9 18 este	4—rg.
Szolnok „	11 15 „	10 26 éjjel	63 1 „
P.-Ladány „	1 43 d. u.	1 52 „	12 31 du.
Debreczen „	3 50 „	4 30 reg.	3 54 „
Nyiregyház „	6 59 „	7 48 „	„
Szerencs „	8 4 este	11 27 d. e.	„
Mikolcz érk.	9 30 éjjel	1 5 d. u.	„
Miskolcz ind.		1 51 d. u.	3, 4. o. érk.
Kassa érk.		5 10 „	11 4 „

II. Bécsből Pestről Arad s Temesvár felé.

	8 10 este	8 20 reg.	
Bécs v. ind.	8 20 „	8 30 „	
„ all. v. „	7 30 reg.	6 03 est.	
Budapest „	1, 2, 3. o.	6 13 4. o. 3, 4. oszt.	
Czegléd „	10 10 d. e.	9— este	6— rg.
Szolnok „	11 15 „	10 7 éjjel	8 25 „
Mező-Tur „	12 13 d. u.	11 59 „	11 37 de
Csaba „	2 3 „	2 55 reg.	4 14 du
Arad érk.	3 35 „	5 35 „	5 7 33 es
„ indulás	— „	— „	— „
Vinga „	— „	7 18 „	— „
Temesvár érk.	— „	8 50 „	— „

III. Bécs s Budapestről N.-Várad felé.

	8 10 este	8 20 reggel
Bécs észak v. ind.	8 20 „	8 30 „
„ allam v. „	7 30 regge.	6 03 „
Budapest „	1, 2, 3. oszt. 1, 2, 3, 4. oszt.	„
Czegléd „	10 10 reggel	9 18 este
P.-Ladány „	2 22 d. u.	2 10 reggel
B. Ujfalu „	3 22 „	3 42 „
N.-Várad érk.	4 32 „	5 21 „

IV. Kassáról Budapest és Bécs felé.

	6. p.	6. p.	6. p.
Kassa indulás	1, 2, 5. oszt. 1, 2, 3, 4. o.	1, 3, 4. o.	5 11 este
Miskolcz „	7 — „	9 50 d. e.	9 15 „
Szerencs „	8 42 „	1 41 du	„
Nyiregyháza „	10 43 de.	7 17 est.	„
Debreczen „	12 38 du.	10 2 éjjel	3, 4. oszt.
P.-Ladány „	2 12 „	12 22 „	5 10 es.
Szolnok „	4 53 „	4 40 reg.	12 14 éj.
Czegléd ékezés	5 48 „	5 59 „	1 49 „
Budapest „	8 31 „	8 45 „	„
Bécs all. v. „	6 11 reg.	6 22 este	„
„ ész. v. „	6 24 „	6 34 „	„

V. Temesvár és Aradról Pest és Bécs felé.

	1, 2, 3. o.	1, 2, 3, 4. o.
Temesvár indulás	6— este	„
Vinga „	7 40 „	„
Arad érk.	8 25 „	„
Csaba „	9 16 „	4—rg.
Mező-Tur „	12 30 „	11 42 éj.
Szolnok „	3 39 „	2 14 „
Czegléd ékezés	4 53 „	4 24 reg.
Budapest „	5 48 este	5 49 „
Bécs all. v. „	8 31 „	8 45 „
„ é. v. „	6 11 reg.	6 22 este
„ „	6 24 „	6 34 „

VI. N.-Váradról Budapest s Bécs felé.

	1, 2, 3. oszt. 1, 2, 3, 4. o.
N.-Várad indulás	11 22 d. e.
P.-Ujfalu „	12 28 d. u.
B.-Ladány érk.	1 23 d. u.
Czegléd „	5 48 d. u.
Budapest „	8 31 este
Bécsallam v. „	6 11 reggel.
„ „	6 24 „

RADITZ O.

férfi ruha raktára és férfi divatüzlete

Debreczenben, főpiazcon a volt Kubinyi Kálmán-féle helyiségben.

Ajánlja gazdagon felszerelt férfi ruharaktárát, hol is a legkitűnőbb minőségű kelmékből a legújabb divat szerint készült téli öltözékek, bundák, salonn öltözékek, gyermeköltönyök a legjutányosabb árk mellett kaphatók.

Ezen kívül ajánlja gazdagon felszerelt férfi divatczikk raktárát: kalapokat, nyakkendőket, gallérokat, kiegészítőket, esernyőket stb. a legnagyobb választékban.

Számos látogatásért esd. teljes tisztelettel Debreczen, 1877. október hó

Raditz C.,

üzlettulajdonos.

(530) 11—12